
datnika lub interesu publicz-
nego. 

# Czy wykazać interes 
# Czy oznacza, że te przesłanki
nie mają znaczenia przy ulgach
przyznawanych przedsiębior-
com? Jak czytamy w komenta-
rzu do ordynacji podatkowej
(Unimex 2008, s. 333), klauzula
generalna odwołująca się do
ważnego interesu podatnika
lub interesu publicznego jest
skonkretyzowana w art. 67b,
przez co traci w znacznej mierze
swój charakter. Te przesłanki
zostały wypełnione konkretną
treścią zawartą w przepisach re-
gulujących warunki dopusz-
czalności i nadzorowania po-
mocy publicznej dla przedsię-
biorców. 
# Z kolei w opracowaniu „Wzo-
ry pism w sprawach podatko-
wych” (LexisNexis 2007, s. 149)
stwierdzono, że przesłanki waż-
nego interesu podatnika lub in-
teresu publicznego dotyczą
także starającego się o ulgi po-
datkowe przedsiębiorcy. Wska-
zuje na to odniesienie w art. 67b
ordynacji podatkowej do prze-
pisu mówiącego o ogólnych za-
sadach przyznawania ulg (patrz
ramka: Zdaniem eksperta). 

# Co we wniosku 
# Oprócz wskazania przesła-
nek uzasadniających zastoso-
wanie ulgi przedsiębiorca powi-
nien pamiętać o podstawo-
wych elementach składanego
do urzędu pisma. Są to: 
∑ oznaczenie podatnika (imię

Jeśli nie masz na podatek, 
złóż wniosek o ulgę w zapłacie 

KONTAKTY Z URZĘDEM | Firma, która jest w trudnej sytuacji, 
może ubiegać się o odroczenie zapłaty podatku lub rozłożenie go
na raty. Może też złożyć wniosek o ulgę w spłacie zaległości 
i odsetek, a nawet o ich umorzenie

PRZEMYSŁAW WOJTASIK

Na całkowitą rezygnację z dani-
ny fiskus rzadziej się zgadza, są
jednak szanse na to, że zaczeka
na pieniądze od dotkniętego
kryzysem przedsiębiorcy. 

# Preferencje 
dla wszystkich... 

# Zgodnie z art. 67a ordynacji
podatkowej fiskus może:
∑ odroczyć termin płatności po-

# datku lub rozłożyć zapłatę po-
datku na raty,

∑ odroczyć lub rozłożyć na raty
# zapłatę zaległości podatkowej

wraz z odsetkami za zwłokę,
∑ umorzyć w całości lub w czę-

# ści zaległości podatkowe, od-
setki za zwłokę lub opłatę pro-
longacyjną.
Taką ulgę można przyznać

w przypadkach uzasadnionych
ważnym interesem podatnika
lub interesem publicznym.

# ...i dla przedsiębiorców
# Art. 67a ordynacji podatko-
wej mówi o ulgach dla wszyst-
kich podatników. Natomiast
art. 67b konkretyzuje zasa-
dy ich przyznawania dla
przedsiębiorców. Mówiąc w
uproszczeniu, chodzi o to,
aby były one udzielane zgod-
nie z przepisami o pomocy
publicznej. Art. 67b ordynacji
podatkowej nie wspomina
natomiast o konieczności wy-
kazania ważnego interesu po-

i nazwisko lub nazwa firmy
wraz z adresem i NIP),

∑ data sporządzenia pisma,
∑ oznaczenie organu podatko-

# wego,
∑ wskazanie podstawy prawnej,
∑ treść żądania (czyli o co wnio-

# skujemy),
∑ podpis osoby wnoszącej pi-

# smo,
∑ opis załączników (jeżeli są do-

# łączone). 
Wniosek składamy do wła-

ściwego organu podatkowego
(naczelnik urzędu skarbowego
lub urzędu celnego, wójt, bur-
mistrz, prezydent). Warto zażą-
dać potwierdzenia jego złoże-
nia, aby mieć namacalny do-
wód, że urząd przyjął pismo. 
# Fiskus powinien załatwić
sprawę bez zbędnej zwłoki, nie
później niż w ciągu miesiąca.
Jeśli jest bardzo skomplikowa-
na, ma na to dwa miesiące.
Od decyzji urzędu skarbowego
przysługuje odwołanie do izby
skarbowej. 

# Zaproponuj 
harmonogram 

# Przedsiębiorca starający się
orozłożenie podatku naraty po-
winien zaproponować ich wyso-
kość iterminy spłaty. Urząd skar-
bowy nie jest tym związany, po-
winien jednak określić harmo-
nogram spłat odpowiadający
możliwościom finansowym po-
datnika. Musi więc dokładnie
przeanalizować jego aktualną
sytuację materialną. 
# Jak podkreślił bowiem Na-
czelny Sąd Administracyjny

w wyroku z 12 kwietnia 2001 r.
(III SA 202/00): „Jeżeli organ
zdecyduje się na zastosowanie
ulgi, to ulga ta powinna być
ulgą faktyczną, a nie papiero-
wą. Ustalone raty zapłaty zale-
głości podatkowej powinny
być dostosowane do możliwo-
ści finansowych wnioskodaw-
ców”. 
# Także w wyroku z 1 marca
2000 r. (III SA 1546/99) NSA za-
uważył, że urząd powinien usta-

lić taką liczbę rat, aby zaległość
była możliwa dospłacenia. 
# W razie uwzględnienia
wniosku o rozłożenie na raty
lub odroczenie zapłaty (doty-
czącego podatków, które są
dochodem budżetu państwa)
trzeba zapłacić opłatę pro-
longacyjną. Jej stawka to poło-
wa stawki odsetek za zwłokę. 
# Umorzenie zaległości po-
datkowej powoduje również
umorzenie odsetek za zwłokę

w całości lub w takiej części,
w jakiej została zastosowana
ulga do zaległości. Art. 67d or-
dynacji podatkowej określa
natomiast sytuacje, w których
organ podatkowy może umo-
rzyć zaległość lub odsetki
z urzędu. 

WZÓR WNIOSKU 

Warszawa, 13.03.2009 r.
Jan Kowalski 
ul. Garwolińska 3/98
04-358 Warszawa
NIP 654-321-34-43

Naczelnik  
Urzędu Skarbowego 
Warszawa-Praga

WNIOSEK O ROZŁOŻENIE NA RATY 
ZALEGŁOŚCI PODATKOWEJ

Na podstawie art. 67a § 1 pkt 2 oraz art. 67b § 1 pkt 2 ustawy z 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja
podatkowa (tekst jedn. w DzU z 2005 r. nr 8, poz. 60 ze zm.) wnoszę o rozłożenie na dziesięć
miesięcznych rat (płatnych do 10 dnia miesiąca począwszy od kwietnia 2009 r.) zaległości
podatkowej w podatku dochodowym od osób fizycznych za 2007 r. w kwocie 40 000 zł wraz
z odsetkami.

Uzasadnienie
Od 2001 r. prowadzę hurtownię artykułów przemysłowych. W trakcie kontroli podatkowej
za 2007 r. urząd skarbowy stwierdził, że zaniżyłem podatek dochodowy, i wydał decyzję,
z której wynika, że mam zaległość podatkową w wysokości 40 000 zł. Nie posiadam teraz
środków finansowych na zapłatę tej kwoty (i odsetek za zwłokę) i to z kilku powodów. Przede
wszystkim od końca ubiegłego roku mam problemy z nierzetelnymi kontrahentami, którzy nie
regulują zaciągniętych wobec mojej firmy zobowiązań. Skierowałem wprawdzie te sprawy
na drogę sądową, ale na razie nie przyniosło to żadnych efektów. Nie mam więc bieżących
środków na działalność, tymczasem cały czas muszę ponosić wydatki związane z firmą. 
Od stycznia 2008 r. spłacam kredyt bankowy. Został on zaciągnięty na cele inwestycyjne,
dzięki czemu udało mi się zatrudnić nowych pracowników. Muszę jednak wypłacać im
na bieżąco wynagrodzenie. 
Na trudną sytuację finansową firmy wpłynęło też włamanie do magazynu, do którego doszło
w lutym br. Poniosłem znaczne straty, a do tej pory nie otrzymałem odszkodowania z firmy
ubezpieczeniowej. 
Jestem jedynym żywicielem rodziny, tj. żony i dwójki małych dzieci. W związku natomiast
z przeprowadzanymi ostatnio inwestycjami w firmie nie posiadam żadnych oszczędności.
Zapłacenie jednorazowo zaległego podatku wraz z odsetkami doprowadzi do upadku moją
firmę, co oznacza zwolnienie pracowników. Likwidacja działalności pozbawi mnie i moją
rodzinę środków do życia. 
Natomiast rozłożenie zaległości na raty pozwoli na dalsze działanie firmy. Dzięki temu będę
w stanie zapewnić utrzymanie mojej rodzinie. Wniosek o ulgę podyktowany jest więc moim ważnym
interesem. Spełniona jest także przesłanka interesu publicznego, ponieważ rozłożenie na raty
zapłaty zaległości pozwoli osiągnąć mojej firmie równowagę i zapobiegnie zwolnieniu pracowników.
Zyska też na tym budżet państwa, bo nadal będę opłacał podatki z działalności gospodarczej.
W związku z powyższym uważam, że wniosek o rozłożenie na raty kwoty zaległości
podatkowej wraz z odsetkami jest uzasadniony moim ważnym interesem oraz interesem
publicznym. Dlatego proszę o jego uwzględnienie. 
Jednocześnie informuję, że nie korzystałem w okresie trzech ostatnich lat z pomocy
określonej w ustawie z 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy
publicznej (DzU nr 123, poz. 1291 ze zm.).

Jan Kowalski

Załączniki:
∑ wykaz niespłaconych wierzytelności i kopie pozwów sądowych,
∑ umowa kredytu inwestycyjnego wraz z harmonogramem spłat,
∑ protokół policyjny potwierdzający kradzież w firmie.

mieścić się w jednej z form przyznawania po-
mocy. 
Z praktyki wynika, że urzędy nadal badają, czy
przedsiębiorca, który stara się o ulgę, spełnia
kryterium „ważnego interesu”. Może to być
trudna sytuacja finansowa, ale nie wystarczy
tu powołać się na ogólny kryzys na rynku,
trzeba pokazać, w czym on się przejawia
w firmie. Podatnik musi więc opisać konkret-
ne powody problemów z płynnością
finansową, np. że kontrahenci nie zapłacili mu
za towar, inni zerwali współpracę itp. Warto
też pamiętać, że większe szanse na pozytyw-
ną decyzję mają ci, którzy ubiegają się
o odroczenie albo rozłożenie na raty. Urzędy
niechętnie bowiem zgadzają się na umorze-
nie zaległości podatkowych. 

>ZDANIEM EKSPERTA

# Przedsiębiorca ubiegający się o ulgę w spła-
cie podatków powinien wykazać, że ma w tym
swój ważny interes. Przepis o ulgach dla firm
(art. 67b ordynacji podatkowej) odwołuje się
bowiem do regulacji wprowadzającej ogólne za-
sady ich przyznawania (art. 67a), czyli właśnie
przesłanki ważnego interesu podatnika lub inte-
resu publicznego. Moim zdaniem art. 67b
konkretyzuje te zasady, co oznacza, że oprócz
spełnienia tych przesłanek przedsiębiorca musi
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starszy konsultant wSpółce
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